
numero 31 del 05/06/2025

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

C O M U N E  D I  P I A N O R O

SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO EX ARTICOLO 38 DECRETO 
LEGISLATIVO N. 267/2000

Il giorno 05 giugno 2025 alle ore 19:30 in modalità di videoconferenza, previa l'osservanza di tutte 
le formalità prescritte dallo Statuto e dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale, 
vennero convocati a seduta i Consiglieri.

Alla trattazione del punto in oggetto, posto all’Ordine del Giorno, i componenti del Consiglio 
comunale risultano:

presenteLuca VECCHIETTINI

presenteChiara STEFANINI

presenteIvano SANTUCCI

presenteAndrea SCHIAVINA

presenteThomas PAZZAGLIA

presentePerla MATERA

presenteMatteo GATTI

presenteRoberto NANNETTI

presentePier Damiano D'IGNAZIO

Giulia TOVOLI assente

presenteMassimo BERNARDI

Marco ZUFFI assente

Gabriele MINGHETTI assente

Nicola BOSCHETTI assente

Elisa GALLI assente

presenteLuca D'ORISTANO

Sono altresì presenti alla seduta, senza diritto di voto, gli assessori: Silvia NERI

Il Segretario Generale,  LUCA LAURENZANO, assiste alla seduta e provvede alla redazione del 
presente verbale.

Il Presidente, IVANO SANTUCCI, riconosciuta legale l’adunanza, invita il Consiglio comunale a 
prendere in esame l’oggetto sopra indicato.

Svolgono funzione di scrutatore i Consiglieri STEFANINI Chiara, SCHIAVINA Andrea e 
D'ORISTANO Luca.
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CONSIGLIO COMUNALE  

Ai sensi di quanto previsto dall’articolo 4, comma 3, del Regolamento sul funzionamento del 
Consiglio comunale la seduta si svolge in modalità telematica (videoconferenza) sulla piattaforma 
Google Meet ®, idonea a garantirne il regolare svolgimento attraverso l’identificazione visiva dei 
partecipanti, il loro simultaneo collegamento da remoto, la possibilità di intervenire, discutere e 
votare su ciascun argomento, la constatazione e proclamazione dei risultati di ciascuna votazione 
ed il pieno svolgimento delle funzioni del Segretario comunale previste all’art. 97 del TUEL 
(decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267). 

Il segretario generale, dott. Luca Laurenzano, verificato il collegamento simultaneo tra tutti i 
partecipanti procede all’appello nominale che registra la presenza di n. 11 consiglieri (Vecchiettini, 
Stefanini, Santucci, Schiavina, Pazzaglia, Matera, Gatti, Nannetti, D’Ignazio, Bernardi, D’Oristano). 
Risulta giustificata l’assenza della consigliera Tovoli. Il Consiglio risulta validamente riunito. E’ 
inoltre presente, senza diritto di voto, l’assessore Neri. Il presidente, Ivano Santucci, designa 
scrutatori i consiglieri Stefanini, Schiavina e D’Oristano. 

In apertura di seduta il Presidente – come da intervento integralmente trascritto ed allegato al 
presente verbale - esprime la solidarietà e la vicinanza di tutto il Consiglio comunale al Consigliere 
Gabriele Minghetti per la deprecabile lettera anonima di cui è stato oggetto, e la ferma condanna di 
tale atto. Il Presidente, poi, per la facoltà concessa dall’articolo 8, comma 4, del Regolamento sul 
funzionamento del Consiglio comunale propone di modificare l’ordine dei lavori, anticipando al 
primo punto la trattazione dell’argomento recante ad oggetto “Surroga Consigliere comunale 
dimissionario ex articolo 38 decreto legislativo n. 267/2000”, al fine di consentire, in esito al voto e 

alla relativa entrata in carica, la possibilità per il nuovo Consigliere di prendere da subito parte ai 
lavori dell’odierna seduta; 

Con votazione eseguita per chiamata nominale da parte del Segretario comunale e dichiarazione 
vocale da parte di ogni singolo Consigliere, con n. 10 voti favorevoli il Consiglio comunale approva 
la modifica dell’ordine dei lavori. Il consigliere Luca D’Oristano (capogruppo CentroDestra per 
Pianoro) risulta assente al momento del voto. Il presidente, Ivano Santucci, nomina scrutatore il 
consigliere Roberto Nannetti (gruppo Pianoro Civica) in sostituzione del consigliere D’Oristano sino 

al perdurare della sua assenza. 

Il Consiglio comunale procede dunque all’esame della proposta di deliberazione originariamente 
iscritta al punto n. 2 dell’elenco degli argomenti dell’odierna seduta “Surroga Consigliere comunale 
dimissionario ex articolo 38 decreto legislativo n. 267/2000”; 

Premesso che in esito alle consultazioni elettorali per l’elezione del Sindaco e del Consiglio 
comunale del 8 e 9 giugno 2024 e del turno di ballottaggio del 23 e 24 giugno 2024, la sig.ra Silvia 
Benaglia, candidata nella lista n. 9 “Partito Democratico” è stata proclamata eletta alla carica di 
Consigliere comunale, giusti verbali delle operazioni dell’Ufficio Centrale; 

Richiamata la deliberazione del Consiglio comunale n. 23 del 10.07.2024 “Esame delle condizioni 
di eleggibilità e compatibilità ai fini della convalida degli eletti alla carica di Sindaco e Consigliere 
comunale ai sensi dell’articolo 41 del T.U.EL. (D.Lgs. 267/2000)” con la quale è stata convalidata 

l’elezione degli assurti alla carica; 

Preso atto che il consigliere Silvia Benaglia ha presentato personalmente in data 30 aprile 2025 le 
proprie dimissioni dalla carica di Consigliere comunale, acquisite immediatamente al protocollo 
dell’ente n. 0010143; 
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Considerato che: 

- ai sensi dell’articolo 38, comma 8, del Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali 
(decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267) le dimissioni dalla carica di Consigliere comunale 
sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci; 

- il Consiglio comunale, in osservanza del suddetto articolo di legge, è tenuto a procedere entro 
dieci giorni con propria deliberazione alla surroga del Consigliere dimissionario; 

- il predetto termine riveste unicamente carattere acceleratorio e non perentorio come 
confermato dalla sentenza del Consiglio di Stato, V Sezione, n. 640 del 17.02.2006; 

- l’articolo 45, comma 1, del succitato T.U.E.L. stabilisce che nei Consigli comunali il seggio che 
durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è attribuito 
al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto; 

- l’articolo 38, comma 4, del T.U.E.L. medesimo prevede che i Consiglieri comunali entrino in 
carica all’atto della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal 
Consiglio la relativa deliberazione; 

Ravvisata dunque la necessità di provvedere alla surrogazione del Consigliere dimissionario con il 
primo dei candidati non eletti compresi nella lista n. 9 denominata “Partito Democratico” come 

risultante dal verbale delle operazioni dell’Ufficio Centrale; 

Accertato che il primo candidato nella lista n. 9 “Partito Democratico” avente titolo alla 

surrogazione è il sig. Fabio Feletti con la cifra individuale (cifra di lista aumentata dai voti di 
preferenza) pari a 3.409; 

Rilevato che il sig. Fabio Feletti, partecipato con comunicazione registrata al protocollo n. 
0011160/2025 a ricoprire la carica di Consigliere comunale per surrogazione, ha provveduto a 
rendere dichiarazione sull’insussistenza di cause di incandidabilità, incompatibilità ed ineleggibilità 
ostative all’assunzione di tale carica, dichiarazione acquisita al protocollo n. 0011537/2025 e 
depositata agli atti del Consiglio; 

Visto il Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali (decreto legislativo 18.08.2000, n. 
267), ed in particolare la parte prima, titolo III, capo II “Incandidabilità, ineleggibilità, incompatibilità” 
e gli artt. 10 e 11 del decreto legislativo 31.12.2012, n. 235; 

Visto lo Statuto comunale; 

Udita l’illustrazione del presidente, Ivano Santucci, acquisita nella ripresa audiovideo della seduta 
ed integralmente trascritta nel documento allegato al presente verbale; 

Atteso che tutti i Consiglieri presenti sono invitati a dichiarare se ritengono che sussistano 
condizioni di impedimento alla surroga ed i relativi motivi; 

Considerato che non essendo stata formulata alcuna osservazione in merito alla dichiarata 
insussistenza di situazioni di ineleggibilità ed incompatibilità alla carica di Consigliere Comunale 
del sig. Fabio Feletti, si può senz’altro procedere alla surroga, che è atto dovuto, reintegrando la 
piena collegialità del Consiglio comunale di Pianoro; 

Acquisito, ai sensi del vigente art. 49 del T.U.E.L. (D.Lgs. 18.08.2000 n. 267), il parere favorevole 
in ordine alla regolarità tecnica, reso sulla proposta di deliberazione e sottoscritto con firma digitale 
dal Responsabile dell’Area I – Affari Generali; 

Preso atto dell’assenza, al momento del voto, del consigliere Luca D’Oristano (CentroDestra per 
Pianoro); 
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Con n. 10 voti favorevoli espressi mediante dichiarazione vocale di ogni singolo Consigliere su 
chiamata nominale da parte del Segretario Generale; 

D E L I B E R A  

La surroga e la convalida al sig. Fabio FELETTI, per le motivazioni di cui in premessa che si 
intendono qui integralmente richiamate, dell’attribuzione del seggio di Consigliere comunale 
rimasto vacante per effetto delle dimissioni rassegnate dalla sig.ra Silvia Benaglia. 

Con successiva votazione palese, riportante n. 10 voti favorevoli (sempre risultando assente il 
consigliere D’Oristano) espressi mediante dichiarazione vocale di ogni singolo Consigliere su 
chiamata nominale da parte del Segretario Generale - si dichiara la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell’articolo 134 comma 4 del T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 
n. 267/2000. 



Trascrizione integrale 

Argomento discusso nella seduta consiliare del 05/06/2025: “Surroga Consigliere comunale 

dimissionario ex articolo 38 decreto legislativo n. 267/2000”. 

PRESIDENTE: 

Buonasera a tutti. Attendiamo 5 minuti canonici.  

Benissimo, abbiamo atteso i 5 minuti canonici. Possiamo cominciare con l'introduzione. 

Innanzitutto il mio benvenuto a tutti, compreso i cittadini che ci seguono in streaming. Questo 

Consiglio si svolge in modalità esclusivamente remota, per le motivazioni esposte nella 

Capigruppo di preparazione. Anche se la modalità non è quella consueta, vi rammento che il 

rispetto della sede istituzionale deve rimanere nelle nostre prerogative. Privatamente, tutti gli 

addetti ai lavori hanno ricevuto le istruzioni per il collegamento e le linee guida per lo svolgimento 

del Consiglio. Eventuali imprevisti li gestiremo con il buon senso che deve contraddistinguersi. 

Alle ore 19:36, chiedo al Segretario generale, dottor Luca Laurenzano, al quale do il mio 

benvenuto, di effettuare l'appello nominale. Preciso che il Consigliere Tovoli ha comunicato e 

giustificato la sua assenza. Prego, Segretario. 

Il Segretario Generale procede all’appello nominale 

PRESIDENTE: 

Grazie, Segretario. La seduta è valida, a norma di statuto, procedo alla nomina degli scrutatori: i 

Consiglieri Stefanini, Schiavina e D’Oristano. Prima di procedere alla trattazione dell'ordine del 

giorno, vorrei condividere con voi uno pensiero circa il comportamento deprecabile e in nessun 

modo giustificabile, rivolto a un membro dell'organo, questo Consiglio, del quale ho il privilegio di 

essere al vertice e che rappresento. Mi riferisco alla lettera anonima pervenuta vigliaccamente 

presso l'abitazione del Consigliere Minghetti, che questa sera non è presente, ma al quale mi sono 

sentito, a suo tempo, di fare una telefonata di solidarietà e vicinanza.  

Una lettera di pessimo augurio a lui e ai membri della sua famiglia. Gesto che oltretutto invade 

anche la sfera personale e privata. Vorrei fosse chiaro assolutamente che chiunque si comporti in 

questo modo nei confronti di qualsiasi di uno dei membri di quest'Organo, deve trovare ferma 

condanna da parte mia e di tutto il Consiglio, indistintamente dal gruppo di appartenenza. Infatti, 

questi accadimenti, unitamente al bene del territorio e dei cittadini, dovranno sempre e troveranno 

sempre, assolutamente, uniti tutti i membri di questo Consiglio. 

Proseguiamo con lo svolgimento del Consiglio. A questo proposito proporrei, ai sensi dell'articolo 

8, comma 4, un'inversione dei punti all'ordine del giorno, i punti 1 e 2, per quanto riguarda quindi la 

surroga del Consigliere. Questo io lo metto a votazione. Se il Consiglio è d'accordo, invertirei i 

punti 1 e 2 nella trattazione, così da consentire, eventualmente, al nominando Consigliere di 

partecipare subito ad inizio lavori.  

Adesso, come vi avevo anticipato, procediamo con una votazione per appello nominale, visto il 

sistema che stiamo utilizzando a livello informatico. Per cui chiedo al Segretario se può fare 

l'appello dei presenti, grazie e il collega ci precisa se favorevole o contrario. 

(Si procede a votazione per appello nominale) 



PRESIDENTE: 

Il Consiglio è favorevole all'inversione dei punti all’ordine del giorno. L'assenza del Consigliere 

D’Oristano mi obbliga a nominare il Consigliere Nannetti come terzo scrutatore. Quando rientrerà, 

eventualmente rifaremo (audio disturbato) come ai passati Consigli. 

PRESIDENTE: 

Per quanto riguarda la surroga del Consigliere dimissionario Benaglia, è stato identificato, secondo 

le procedure, il Consigliere Feletti, il quale ha dato disponibilità e sono stati verificati tutti i requisiti, 

per cui io chiedo al Consiglio di ratificare questa nomina. Ci sono domande domande? Quindi, 

chiedo al Consiglio di votare la surroga. Procederemo analogamente come alla votazione 

precedente. Cerchiamo di essere abbastanza snelli. 

(Si procede a votazione per appello nominale) 

PRESIDENTE: 

Mi dicono che non si è sentito. 

Il Consiglio approva. 

Invito il consigliere Feletti a collegarsi come da istruzioni ricevute ieri, anche da parte sua. 

Prendiamo qualche minuto, eventualmente, che si colleghi. Un attimo che verifico se ho qualche 

richiesta d'ingresso, non ho richieste di ingresso. Prego Segretario, prenda la nota. 

******************************* 

(dalla trascrizione di cui al verbale n. 33) 

PRESIDENTE: 

…devo fare un attimo ammenda perché con la confusione della gestione del Consiglio online, non 

vi ho fatti votare sull'immediata eseguibilità della surroga, vi chiedo scusa ma la gestione su 

tre/quattro schermi presenti o non presenti mi ha ingannato, quindi vi chiedo scusa e vi chiedo di 

votare su un'immediata eseguibilità della surroga del Consigliere Feletti.  

(Si procede a votazione per appello nominale) 

SEGRETARIO GENERALE: 

Chiedo di nuovo se Feletti è collegato? No. Ad ogni modo l'effetto si produce anche in assenza. 
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RESPONSABILE

DELL’AREA
INTERESSATA

 Alessandra Poli
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